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«m eiu $i n m n m m
|S HATA LIBERTATÉI BRAŞOV, 

TELEFON 226 
Abonament anual 860 le!. 
Vectra atrelnătate 800 lel. 
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de ©e®rge Bariţiu
Apare de trei ori pe săptămână

»De ziua naşterii vă dorim aceeeş buauri«’, ce am sîrofît o 
noi Hunei, când am fost opriţi sa  ne îndeplinim dorinh de ale
gător!, cu foaie câ am avut carie de alegător in regu<5*.l

Dintr-o scrisoare deschisă adresată d lui N. Iorga 
şi apărută în foaia „Cazefa O rşovei“ din 7 lunie^a , c.

Crâmpeie din zilele de pomină economii — ceri să educă o 
reducere a Impozitelor, — ou 
desfiinţarea legel administrative 
şi a directoratelor.

Cos-lţl* guvern?mentală Iorga« 
Argeioienu Duca »'a fnsteht la 
guvern pe Jruril*  câştiga i!  n 
bîtaliile electorale dela 2, 6, 8 
şi 11 Iunie a. c.

Credem de prisos e§ mai re* 
capitulăm azi cele petrecute sub 
ochii roştri prin acte de ?to* 
lentă, prin brutalfzerea opoziţiei, 
prin teroarea administrativă şi 
prin semevoîoJcll şi fraude de 
tot soiul şi din cele mai re voi* 
tăios re.

In privinţa aceasta — o recu
noaşte toată lumea ~  d i prof. 
N, Iorga a obţin ut un record, 
care, ca să folosim o vorbă 
deeiiedafe a d-Iut N. Iorga a- 
dresafă d-lul 1. Mania — de 
astădatâ insă muiaţis mutandis 
— »a dat ferii şi ziie ceri vor 
trece în istoria ei.,.“

Zile de pom ină! 1 
•

ŞI e poete la loc e§ mai 
citam atei şi o altă vorbă a 
d*iui prof. N. Iorga ” pu$ă şi pu
blicată In presa atreinatitii In 
ejunui alegerilor. (Vezi »Neue 
Freie Presse" dela sfârşitul iu* 
nei Aprilie):

Tin să precizez că aceste ale
geri, care trebuie să fie expresiunea 
liberă a opiniei poporului român, va fi 
absolut hotărâtoare pentru mine. Dacă 
rezultatul alegerilor ar fi împotriva 
guvernului meu sau a mea, fiţi sigur 
că voiu fi tot atât de dispus a părăsi 
postul meu, cum l-am şi primit, mă 
voiu întoarce în camera mea de lucru 
şi voiu fi iarăşi, ceea-ce am fosi şi 
până azi: profesorul Iorga**.

Fostul profesor N. Iorga, as
tăzi primul-ministru al tarii, sun
tem prea convinşi, nu se va re
întoarce în camera sa de lucru 
ci va prezida Camera de po* 
mină, ce se va întruni la 15 
Iunie în Dealul Mitropoliei.

Pentru d-sa »na e vorba şi 
alta e fapta. Va asculta deci, 
la validarea mandatelor obţinute 
de d*sa, întreg calvarul fărăde
legilor săvârşite, pentru ca Ia 
sfârşit să se ridice şi să esclame 
cu cea mai adorabilă senină
tate: că alegerile din Iunie 1931 
au fost expresiunea iih e tă  a 
opiniei poporului român...

*
Apa trece* pietrile rămân !
Va trece şi guvernarea d-lui 

N. Iorga cum au trecut şi alte 
nenorociri cari s’au abătut asu
pra ţării.

Rămân p ie tr i le : Poporul ad
mirabil al ţării româneşti, care 
In toate clipele tragice, a rămas 
ocfciaş cum s'a manifestat, eu 
toată urgta desiânţultâ, şi In ac
tualele alegeri. A răbdat, a în
ghiţit hapurile amare, a tăcut şi 
şi*a făcut datoria. A scos din 
urnele electorale, cu toate măs
luirile şi fărădelegile, pe cei 50 
deputa|i şft senatori, cari repre
zintă vechea şl neclintita sa cre
dinţă tn zile mai bune.

C e deosebire intre aceşti 
mucenici tăcuţi ai neamului şl 
intre scamatorii şi opresorii gu
ralivi ai voinţei naţionalei

De încheiere să euzim ce 
spune d-i Duce:

In »Viitorul" de azi cetim ur
mătoarele:

| ».Prezenţa candidaţilor n?|îo- 
J nalMiberali pe listele U unei 
] Naţionale a vrmfait Io®mai des

tinderea luptelor electorale.
»Manifestul semnai de d I 

Duca, şeful partidului, Indică în 
modul cel mai limpede care va 
fi rt'iudlnea partidului naţional- 
liberei, strâns legată, cum am 
spus, de interesele permanente 
ele Statului.

»Aşteptăm deci, ca guvernul 
să vină cu desfiinţarea regiilor 
autonome, cu rectificarea buge
tului, cu un prcgrrm de reale

»Aşteptăm, deasemenea, ca 
dezideratul îotregei opinii pu
blice: aplicarea de sencţiunt tu
turor acelora cari au traficat 
sau eu realizat beneficii de pe 
urma demnităţilor ce eu ocupat, 
să se traducă In fapt.

»Situaţia guvernului t*ebue 
considerată, deci, In funcţie de 
felul cum va soluţiona aceste 
probleme*.

Cortina se ridică din nou: în
cepe ectiî el doilea! v.

Un an dela proclamarea Regelui
Aniversarea proclamării Re

gelui Car ol II, a fost sărbăto
rită Luni In 8 Iunie în întreaga 
ţară cu mare «ostile ţi re.

La Bucureşti a avui Ioc un 
Te Dcum solemn Ia Patriarhie, 
după care membrii guvernului 
eu prezentei Mej Sale felicitări. 

La Braşov au avut loc servicii 
divine in toate bisericile. Cu un 
deosebit fast şi In prezenţa au
torităţilor mllitere şi civile s'a 
serbăfmit aniversarea procla
mării Rf gelui în Biserica şi 
Piaţa din Cetate, unde erau 
concentrate numeroase ualtăţi 
militare In frunte cu steaguri si 
muzici. După oficierea Te 
Deum-ului pariatele protopop 
D r. I. Bl aga a rostit următoarea 
cuvântare,

Cuvântarea*” 
d-lui dr. I, Blaga

»Nu este numai o freză obici
nuită, care se întrebuinţează nu
mai la ocazii festive, că popo
rul românesc este dinastic.

Aceasta este o convingere 
cristalizată în suflatul poporului 
nostru, in mod de tot firesc, In 
urma sfructurel sufletului iui şi 
In urma felului concepţtunii sale, 
ce şi-a creat trăind la organi
zaţia de stat,

Poporul românesc are un su
flet pronunţat poetic,

Cu acest st tist al său popo
rul românesc ştie aprecia pute
rile naturei ca şt pe cele ac
tive şl conducătoare ori şt nu
mai determinative In desfăşura
rea vieţii omeneşti, ca sublimi
tăţi naturale şi morate, admiră»- 
du-le şi vexterându-ie mei pu
ternic, mai viu şi în se»z mai 
înalt, coa topic duse sufleteşte 
mai strâns şi mai intim cu ele 
decâl multe alte popoare euro
pene.

Din aceste admirări, venerări 
şi contopiri sufleteşti s-au şi 
creat de cătră sufletul poetic 
poporal .admirabilele noastre 
poezii poporale, in prozfi şi In 
vers, ca poveştile, baladele, le
gendele 8. a.» având toate ca 
subiect sublimităţile alese, natu
rale şi morale.

Dintre sublimităţile morale re- 
prezentă a d puterile sufleteşti su
blime ale personalităţilor ome
neşti, cele mai iubite şi mai a- 
predate sunt împăraţii şi regii,

deci monarch!?, şi şi mai plăcute 
cele ale fiilor acestora,

Cu aceste producţii poetice 
şi-a hrănit sufletul său poporul 
românesc şi şi lea întărit cu e- 
nergliie proprii poeziei şi ariei 
peste tot.

Iată iubiţilor, şcoala cea mai 
aleasă, cea urni cur« t l  şi mai 
firească a cultivării sentimente
lor dinastice ce viază şi stăpâ
nesc sifldui poporului româ
nesc.

Şi noi, toţi intelectualii, cari 
reprezentlm adevăratul popor 
românesc, cu asemenea duh şl 
sevă de curată simţire ne-eu 
alimentai fiinţa noastră sufle
tească şi pe lângă aceasta mai 
nutrind şi convingerea, tă  mo- 
narehte, regele, este garanţia 
unităţii de Stat şi columna tă
rie! firi! iul, ba e l chiar şi în
tregirea noastră de neam avem 
să o aducem In strânsă legă
tură cu sufletul sublimilor regi, 
Caro! şi Ferdtnend. Noi toţi, a- 
vem şi mai puternice motive, 
ca să fim dinar Lei, să ne în
călzim de fdeia aceasta, să ne 
iubim şi venerăm pe regele 
nostru!! şi In consecinţă să şi 
prăzeulm fazele istorice ale des
făşurării vieţii, ce  l-a dat D-zeu.

Noi generaţia de ezl, am fost 
fericiţi să urmărim eu credinţă 
şi cu nid< jde desvoltarea vieţii 
adoratului nostru rege de a- 
cum, nu numai cu sentimentele 
noastre fireşti pentru sublimi
tatea morală ’ce a reprezentat 
fn faţa stiletului nostru, ca fiu 
de mare craiu, ci şi pentru 
înalta chemare, pe cere, cu de
osebire noi ardelenii, o stmţiam 
că o poartă In sufletul său, şi 
prinţul Carol,

Noi îl priveam pururea prin 
miracolul unui înălţător epos ca 
purtător al sfintei, mart şi isto
rice chemări ce va avea să o 
îndeplinească în timpul domniei 
Sale, să ne realizeze adecă visul 
secular 1

Dumnezeu a săvârşit insă a. 
ceaslă mare minune mal cu
rând, de cum ne aşteptam noi, 
prin măreţul său părinte!

Dar dragostea şi veneraţia 
toţi ni le-am reţinut vii In suflet 
pentru Prinţul moştenitor al le- 
ricttulut Rege, măritor de Ţară! 
şi ne ţineam necontenit îndrep
tate gândurile şl simţirii e ia a-

cela, cu care trăim desăvârşiţi 
uniti sufleteşte!

Câ io plinirea vreme! i'a adus 
Dumnezeu în ţară tot potrivit 
cu elementele unui epos şi cu 
miraculosul legendar, răzbind 
prin văzduh acasă, şt făcându-se 
văzut prima dată în Ardeal, ne a 
mărit încă tdela sublimităţi! prin 
care vedeam pe viitorul nostru 
rege  firesc dar şt simpatia noas
tră deveni mei mare. Bucuria şi 
însufleţirea poporului românesc, 
cere sfmţta în mod viu, înde
plinirea volei Iu! Dumnezeu cu 
el, precum şt vallditarea adevă
rului şi dreptăţii, baza şt prin
cipiile eleme ale vieţii superi
oare şi ale desvoltării sănătoase 
a statului nostru, au luet pro
porţii de nedescris,

Restauraţi?, care s'a îndepli
nit de parlamentul ţării, In 8 Iu
nie 1930, crefndu-se şi forma 
de drept pentru aşezarea prin
ţului Carol, pe tronul regat el 
tării, ca rege al României, a 
iest nume! îndeplinirea unu! 
fapt Istorie, fixat dec! deja In 
sufletul românesc.

Prin aceasta s’a resolvli însă 
o mere dramă în viaţa noastră 
de Stat, o criză puternică mo
rală, nu numii a unei persona
lităţi regeşti, ct şi a vieţii noas
tre de Stat, care criză s'a 
rezolvi! aaum în mod ncrocos, 
conform legilor eterne ale O' 
menlmli şl ale moralului reata- 
billida-se ordinea încălcată spre 
mulţămfrea obştească a cetite- 
niior României şt spre consoli
darea şt progresul adevărat al 
statului românesc.

Iată iubiţilor ce importanţă 
extraordinar de mare cuprinde 
în sine sărbătoarea noastră de 
azi!

Decretarea de către guvernul 
tării a sărbătorii naţionale jubi
lare de azi corespunde dec! 
unei aşteptări generale a ţării, 
ca o expresie a înaltei bucurii 
a poporului românesc şi ca o 
consfinţire şi preamărire nouă 
a marelui aci Istoric de acum 
e  anul.

Biserica noastră apreoünd cu 
înţelegere şi simţire rostul ma
réi sărbători de azi ia pai te 
cu toată osârdia şi cu sfin
ţenie deplină la desfăşurarea el, 
fiind încredinţată că aceasta se 
întâmplă întru prea mărirea 
volei lui D zeu, a Mejestifii 
Sale Regelui Carol al II lea şi 
întru adâncirea în sufletul ere- 
d neloşUor săi a actului săvâr
şit asum e anul.

Şi noi toţi, iubiţilor, cu inimă 
Inâii&tă, curată şi cucernică, să 
mniţămim bunului D-zeu pentru 
binele revărsat asupra statului 
românesc şt asupra tuturor nea
murilor iul, prin ceea-ce s'a sfi 
vârşft, prin înalta sa înţelep
ciune şl bunătate, cu actul aşe
zării pe tronul României a R e
gelui nostru slăvit Carol II,

Cu sufletul înţelegător al ac
tului din 8 Iunie 1930, şi cu 
inima doritoare de pace şi bună 
înţelegere, şi întărită, prin săr
bătoarea de azt, în ideia bine
lui, să ne închinăm, azi şi'tot
deauna, sufletului măreţ ai Ma
iestăţii Sale, adoratului nostru 
Rege Carol al li-lea, dorindu-i 
sănătate şi domnie îndelun
gată şt glorioasă!"

Terminând S  Sa a urmat tre 
cerea  In revistă a trupelor ş l 
defilarea în sunetele muz!« 
celor militare.

Seara a avut Ioc o retragere 
cu torţe.

«Uniunea Naţională“ 
la Braşov.

Nt se scrie :
Această Uniune de învrăjbire 

a neamului a izbutit ca prin vo
turile româneşti ademenite cu 
prea multe făgldueF, că scoată 
deputat — ştiţi pe cine, fraţi 
Români ? . . .  pe d l Frit Kon
nerth, cel mai săsesc adecă 
sincer prettn el neamului nos
tru, căci d-I AL Lăpedatc, con
form pactului încheiat cu Saşii, 
trebuie să renunţe în favorul 
d-lui Frttz Konnerth.

Să i fie de bine marelui lup
tător pentru Uniunea naţională 
românească  şl ceior-ce prin vo
tul lor au ajutat ia această iz
bândă, de-aş pune de bună voie 
gâtul în Jug!

Noi, Românii d e  omenie, ţi
nem să mergem mal departe pe 
calea poruncită de năcazurile 
şt suferinţele neamului nostru, 
tar nu pe aceea, pe cere vreau 
să ne mâne străinii.

De aceea bunii Român!, cari 
înţeleg cele de mal sus, au ales 
prin votul lor ca deputat pe 
cinstitul şl iubitorul de dreptate 
braşovean d l dr» Voicu Nitescui 
fost Ministru ai dreptăţii,

Şt au făcut şt Ungarii datoria, 
alegându-şt omul lor.

Saşii s’au învârtit — ca de 
obiceiu —  ca să-şi mulţumească 
poftele.

Iar noi Românii adevăraţi, ne- 
vânduţi şi necumpăraţl, să răs
pundem cu mâna pe inimă:

Cine este omul ? Şl cine 
poate fi omul dintre cei trei 
aleşi ai Naţiune! româneşti a 
judeţului Braşov, in oare ne 
putem pune toată încrederea ? ? 

Unul: Frtţ Konnerth.
Al doilea: Szabó Béat.
Al tretië*: Dr. V. Niţescu.
Fraţi Români! Alegeţi dinire 

cei t r e i ! , . .
Un vechia alegători

Alegsrsa Senatorului Cais- 
g’ului admfn stratiy în jude
ţul Braşov s-a terminat, 
cum era de prevăzut în 
urma teroarei şi presiunei 
exercitate de autorităţi, cu 
reuşita candidatului guver
nului, care a întrunit 408 
voturi.

Candidatul P. N. Ţ. pă
rintele Dr. P. Debu a în
trunit 98 voturi, iar candi
datul averescan, d-1 Dr. Ho- 
san 33 voturi.

C o m isia  c e n t r a lă  e?es« 
t o r a lă  îittrunua e n  iu Bu
cureşti a confirmat rezulta
tul alegerilor dela O m  eră 
respiugându se contestaţiile 
depuse.

In modul a cesta  rezulta
te le  anunţate devin oficiale.
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0  scrisoare.

Q-lui praf. ilxente Banciu
dl Lemeny mi-a prezentat spre 
publicare scrisoarea sa deschi
să cătră tine cu o zi înainte 
de-a fi apărut reproducerea scri
sorii tale cu „ciolănarii*. Din 
lipsă de spaţiu însă scrisoarea 
lui Lemeny a putut să apară 
deabea cu un număr mai târziu, 
când d-sa, văzând reprodusă în 
„Gaz. Tr.“ scrisoarea ta din 
1926, a făcui în scrisoarea sa 
şi o aluzie la ea. Dacă nu-mi 
crezi, adresează-te d-lui Dr. Le- 
meuy.

In fine cu toată dimisiunea 
ta, noi cei din partidul în care 
ne-am născut, trăit şi în care 
vom muri, nu ţi-am precupeţit 
nici odată concursul nostru prie- 
tinesc în toată acţiunea ta fru
moasă în fruntea „Astrei* şi am 
regretat din suflet când te ştiam 
suferind. Aceste nu sunt vorbe 
goale, sunt adevăruri indiscuta
bile.

Mai amintesc că te-am pro
pus în 1929 pentru postul de 
şef-inspector al învăţământului 
secundar, dar n*ai primit Te-am 
mai propus şi ai fost numit con
silier municipal ca reprezentant 
al corpului didactic, ceeace ai 
şi primit.

Termin cu dictonul latin : 
Clara pacta boni armei 1 
Braşov, 8 Iunie 1931.

V. B ran isce .

0 mioă rectificare.
(la legătură ou ssrisoarea-răs- 

puns a d-lui profesor şi senator
Axente Banciu, publicată ia zia
rul «CarpatU“ din 7 Iunie a. c ) 

D«1 Axente Banciu scrie: «Iar 
relativ la ieşirea m ea din par
tidul nationaltărănesc din cauza 
unui lot de casă şi poate şi 
din cauza altor mici supărări 
personale*, oe pot spune alta 
decât: da să d-1 Lemeny nu le 
credea, nu le amintea,

Răspund:
1. Nu am a firme t nicieri In 

scrisoarea mea deschisă, adre
sată d>sale şi eplrută in No. 
din 29 Mai a, c. al acestui ziar, 
că d-sa er fi ieşit din partidul 
nafional-tărăneso 1 Am scris: 
«Te-ai retras din organizaţia po
litică, căreia i st fost devotat*. 
Am înţeles prin aceasta: din 
organizaţia breşoveauă a parti
dului naţional )ârăn38r. Se a» 
firmă precis, ca d-1 pro!. Ban
ei u s’a retras numai din comi
tetul judeţean al psrildului na
ţional-ţărănesc ! Deci nu din 
partid. D-sa a fost considerat,

oa ieşti din partid, abia In urma 
acceptării de a figura drept 
candidat pe lista guvernamen
tală.

2, Ea am scris : «Din cauza 
unui lot de casă — spun gu- 
rile rele — şl poate şi din cauza 
altor...* De ee d-1 Banciu su
primă, în răspunsul său, cuvin
tele: »spun gurile rele*? De 
sigur pentru a-ş! uşura sarcina 
replicei. Este un procedeu ga
zetăresc acesta, care au-1 aran
jează de loc pe d-1 profesor 
Banciu» Care este j  udecata mea 
în chestiunea «lotului de casă*, 
rămâne deci un punct nelămu
rit, asupra căruia no m’am pro 
buniat; am zis numai: «spun 
gurile rele*. Acestui fapt îi a- 
tribul o importantă secundară.

3. C e priveşte in sfârşit de- 
clarsfiunea d sale, că nu dânsul 
va fi omul, care să «ridice mu
şamaua* de pe toate păcatele 
partidul naţional ţărănesc, şi că 
nu o va face «decât silii*, aşi 
avea de adăugat, că aceasta 
este o concepţie, de atitudine 
politică: adecă, sau faci poli
tică de căpătuială şi atuoci te 
desinteresezi complect de. păca
tele dtn ji ruî tău, din stânga 
şt din dreapta, sau faci politică 
de principii, şi in acest caz 
zmulgi muşamaua, acolo unde 
o  afli, indiferent de Interesele 
tale personale 1

Atât imperativul politicianist, 
cât şi imperativul etio, îfi impune 
insă propria iniţiativă!

/. Ă!. Bran-Lemeny»

Un strigăt de durere.

Ai cătră 
si

micii
iaşi.

Uniunea mieilor comercianţi 
din Transilvania aranjează ia 
ziua de 21 Iunie a. c. (Dumi
necă) la ora 9 a. m, la Braşov 
in sala cea mare deia «Gewîr- 
beverein* o mare adunare de 
protest contra aplicării ordonan
ţei Ministerului cu Nr. 160587— 
1931 din 23 Maia, care are de 
tintă de a lua drepturile şl pâi 
nea de toată ziua miilor de exis
tente mici.

Apelăm la toii micfl comer
cianţi şi cărciumari din Ardeal, 
Banat, Crişana şi Miramureş, 
ca in Interesul apărării dreptu
rilor lor să se prezinte in nu
măr cât mai msre. Delegaţii, 
cari vor fi trimişi rugăm a fi 
notificaţi Uniune! .micilor comer
ciant! din Transilvania, Braşov, 
Str. Furculiţei de jos Nr. 5. (S e 
diul Corporaţiei) cel mai târziu 
până în ziua de 18 I. c.

FOILETONUL «GAZETEI TRASILVANN1EI",

SC R ISO R I DIN FRANŢA.

Stimate Prietine,
Ai crezut de bine "ca să dai 

publicităţii prin ziarul „Carpaţi“ 
(nrul de Duminecă 7 Iunie a. 
c,) o scrisoare prietinească a- 
dresată mie şi datată din 27 
Mai a. c. „Publicarea acestei 
scrisori — precum spui în cu
vintele adresate directorului zia
rului „Carpaţi“ — a fost ivfu 
zată de d. V. Branisce, căruia 
i-o adresasem şi care în loc de 
răspuns a găsit cu cale să pu
blice scrisoarea deschisă a dlui 
I. Al. Bran-Lemeny“.

Profundă eroare 1 In cazul dat 
nu poate fi vorba de .vreun t e  
fu z. Şi iată pentru c e :

In ^scrisoarea adresată mie 
îmi mulţumeşti mai întâi pen
tru „elogiile“ pe care ţi le a- 
duceam la 26 Aprilie a. c. cu 
prilejul numirei tale în postul 
d o lit C de prefect al Braşovului. 
Iau cunoştinţă de această mul
ţumită cam tardivă căci, dacă 
ai avut de fapt intenţia să-mi 
mulţumeşti pentru cele scrise, 
o făceai desigur cu o lună îna
inte şi nu deabea acum după 
ce un prietin a b nevoit a-ţi a- 
trage atenţiunea asupra celor 
scrise de mine.

In ce priveşte cererea ta a- 
dresată mie de*aţi publica „scri
soarea de dimisiune* adresată 
în 1929 preşedintelui Comitetu
lui judeţean al PNŢ. ca şi re
producerea recentă în „Gaz. 
Tr.* a scrisoarei tale publice 
din 1926 la adresa celor cari 
considerau partidul, căruia a- 
parţineau „Cârje de parvenire* 
şi pe cari cu drept cuvânt i-ai 
poreclit „ciolănari* — să ne lă
murim.

„Scrisoarea ta de dimisiune* 
nu se găseşte la mine. Cu toate 
aceste am căutat-o numai ca să 
te pot satisface, dar n-am gă
sit-o. Ea se află probabil în ar- 
chiva secretarului general al 
organizaţiei PNŢ. Secretarul nos
tru genera], fiind funcţionar, a 
fost însă de urgenţă evacuat 
din Braşov de regimul d-lui Ior- 
ga, ca să nu poată fi de faţă 
la alegeri. A trebuit să plece 
Imediat şi azi se găseşte un
deva aruncat prin Basarabia. A 
trebuit să plece atât de repede 
încât nu şi-a putut .aranja nici 
chestiile personale, necum să 
predea arhiva. Iată deci forţa 
majoră, care m-a împedecat să 
te satisfac cum aşi fi dorit 
sincer.

Dealtfel, dacă îmi aduc bine 
aminte— poate greşesc— „scri
soarea ta de dimisiune* privea 
dimisiunea ta din Comitetul ju 
deţean al organizaţiei noastre, 
altfel n’ar prea fi avut înţeles 
s-o adresezi preşedintelui Comi
tetului judeţean, ci trebuia s’o 
adresezi preşedintelui organiza
ţiei PNŢ. din Braşov.

Dar să zicem că ai demisio
nat în 1929 din t a m d  In ca
zul acesta nu trebuia să te su
pere reproducerea scrisoarei 
tale publice — cea cu „ciolăna- 
riiM — de-acum cinci ani. Era 
doar numai firesc, ca eşind din 
partidul nostru, să-ţi iei liberta
tea de acţiune şi să fi la lar
gul şi în dreptul tău de-a intra 
în orice partid. Prin urmare ni
meni şi cu atât mai puţin eu, 
nu putea face caz din faptul că 
ai intrat în ‘partidul în care ai 
intrat recent şi nimeni nu poate 
să te considere „ciolănar*.

Rezum: Regret că nu te-am 
putut servi cu publicarea scri
soarei tale de demisiune, fiind
că nu o am. Găsindu-o mă voi 
grăbi să te satisfac prin ziar.

Cade deia sine şi afirmaţia 
ia că „refuzându-ţi“ publicarea 
dimisiunei, a*şi fi găsit vezi 
Doamne — cu cale să public, 
în loc de răspuns, scrisoarea 
deschisă adresată ţie de prie
tinul Lemeny. Adevărul este ca

încă dinainte de războlu, teo
ria reîntinerire! cadrelor a luat 
mare avânt. A fost aplicată e- 
nergic în toate ramurile activi* 
ţiţei omeneşti şi rezultatele ce 
a dat au dat bune rezultate; 
armata s’a resimţit favorabil, 
după cum se resimte şi viaţa 
industriali.

Muncitorimea nu poate, deia 
o vârstă oarecare, sfl mai dea, 
nici în lucrul manual şl nici tn 
acela automat, rendementul lu
crătorului tânăr. De unde ne
cesitatea instituire! asigurărilor 
sociale contra bătrânelei, apli- 
cfindu-se muncitorilor ajunşi ia 
vârsta de 60 ani. Lucrătorul tre
cut de 40 de ani, găseşte cu 
mult mai greu, de lucru, decât 
cel tânir. Trebue, totuşi, să a- 
miateso că, gratie maşinfsmulul 
împins la limitele iui actuale, 
numai rendementul diferi Intre 
doi lucrători de vlrste diferite,

-— calitatea produsului munsei 
lor este aceiaşi, adică acea pe 
care o Imprimi materiei prime, 
maşina ce i s’a dat să conducă.

Directorii de Întreprinderi se 
recrutează, de asemeni, printre 
tineri, nu Insă printre cei prea 
tineri, fiind vorba de Iniţiative 
ce nu trebuesc luate cu uşu
rinţă.

Fran|a, care respectă teoria 
reîntinerirel cadrelor, ne dă, eu 
toate acestea, un exemplu ui
mitor de respectul cunoştio|elor 
dobândite, în lunga lor expe
rienţă, de către bătrâni. Astfel, 
ei n’eu ezitat sft întrebuinţeze, 
în timpul războiului, strategia 
marilor mareşali Joffre şt Foth, 
precum şi agerimea tinerească 
a bătrânului Cie nenceau. Men
ţinerea mareşalilor In activitate, 
de servioin fără limită de vârstă, 
e o dovadă evidentă despre 
aceasta.

Coiful literaturii
şi criticei literare.

Ţara B ârse i.
Anul IU. Maîu-Iunîe 1931 No. 

3. Revista redactată de membrii 
Astrel- Braşov, apare regulat, fru
mos tipărită şl cu colaborări de 
seamă. Numărul acesta extrem 
de bogat, ne aduce pana sigură 
şi documentată a istoricului 
braşovean d-i Aurel A. Mure- 
şeanu, care în al său articol 
«Când Bisraarck avu de gând 
să trimeată dorobanţii români 
în Ardeal* desvăiuie din trecut 
lucruri pe cât de interesante pe 
tot atât de nouf.

«Observa|iuni morfologice în 
regiunea Braşovului* ale d-lui 
N. Orghldan este urmarea unui 
articol început în numărul tre
cut şi care din punct de ve
dere geografic este important.

Un studiu care ar merita o 
atenţie deosebită din partea oa
menilor noştri de litere, este 
cel ai d ful Ion Ghsrghd «Po
e ţi germani în oglinda tălmăci
ţilor româneşti*. — Traduceri, 
imitaţii, influente — (Studiu de 
literatură comparată), ca şi 
«Perspective asupra mhterumi 
japonez* — după Lafcadlo H :- 
arude, d l Gabriei Z ire, La 
partea literară d-nii S. Tamba, 
L). O.ariu, Const. Muaieanu, eto. 
Nu pricepem pentru ce ia par
tea literară nu găsim şi alţi co
laboratori. Nu trimet şi altU ma
terial sau nu sunt admişi ?

Totuşi revlâh, putem spune 
î ;i  menţine forma şi fondul ce 
şi l-a impus ia primul număr.

C ele  Trei Q rişuri.
Anale culturale. Oradea. Anul 

XII. Martie-Aprilie 1931, No. 3 - 4  
Lei 23 Revisia care da doispre
zece ani, la graniţa de vest a 
tării, îndeplineşte un rol bine 
tranşat în cultura roirânească, 
la a cărei ridicare a contribuit 
şi contribuie, apare tot în hal- 
na i elegantă pe cere, ca tech- 
nică tipografica, scrisul Româ
nesc din Cratove, i-o creiază. 
Numărul acesta ne aduce cola
borări interesante, mai ales fi
indcă este închinat «Generaţiei 
noastre*.

Din colaborări, remarcăm pe 
cele al [d-lor: C. Ridulescu- 
Motru, George Mshali Zamii- 
rescu, I. Piliat, Ion Dongorozf, 
Eugeniu Speranţa, D. Murăraşu, 
e c .

B ne lucrate şl frumoase clişee 
împodobesc pagiuele «Celor 
Trei Crlşuri" şi pe care, sperăm 
să o vedem mult timp încă lu
crând penttu cultura românească 
in vest,

Buletinul C ărţii Rom âneşti.
Anul III No, 4 Aprilie 1931.
Contribuţia minimă pe care 

marea editură „Cartea Româ
nească* dtn Ba cure şi’, o aduce 
bibliografie! române, este o o- 
devărstă atenţie pentru producţia 
literară, ştiinţifică, pedagogică 
şi filosofică românească şi chiar 
streină.

Credem că ar fi bine ca un 
astfel de buletin să apară re
dactat de Academia Română, 
care poate da o listă mult mai 
exactă a tuturor publicaţilor şi 
tomurilor e părute, căci ea prin 
lege este des'gaată a prim! din 
toate volumele apărute, câte 2 
exemplare.

Şl asta în fiecare lună, pentru 
a putea avea o rânduire cât mal 
dară a iot ce este în legătură 
cu mişcarea noastră publicistică.

Totuşi editura «Cartea Româ
nească* are meniul oá din ini
ţiativa ei, Buletinul de mai sus, 
apare, şi Inel regulai

Numărul de mat sus este în
chinat iui Vâsile Mililaru, autorul 
«Vorbelor cu tâlc*.

22 V. 1931.
Victor M ilonaa.

Insultarea drapelului 
armatei.

Ni se comunică:
Alaltăeri cu prilejul trecere! 

unităţi regimentului 89, oare o 
asistat la parada din Plaţ i Li
bertăţi1, prin Calea Victoriei 
(fosta stradă a Fântânei) un in
divid dlntr-un grup de privitori 
cari staţionau pe trotuar, a re
tezat să dea onorul cuvenit dra
pelului ostăşesc.

D 1 Ion Pop, Goafrolor de au
tobuse, observând gestul s re l-  
nulul, I a făcui imediat obser
vaţii. Un minoritar, care stătea 
lângă d*I Pop. cu numele Me- 
szşro*, restaurator, a atras de 
asemenea Individului atenţiunea 
dojenfndu L Acesta cu numele 
Szenté >yl A kos, de meserie 
chelner la «Coroana*, in loc s i  
dea onorul cuvenit, a insultat 
cu cuvinte murdare drapelul ar
matei .

La iniţiativa luată de d-nul 1. 
Pop, individul a fost arestat şi 
dat pe mâna parchetului, unde 
a fost deţinut, pentru a-şi primi 
pedeapsa cuvenită pentru insulta 
adusă steagului ţării. Actele 
dresate s-au înregistrat sub nrul 
3145 din 8 Iunie a. c,

In viata politică nu există li
mită de vârstă; dar nici nu se 
ajunge prea repede, şi nici nu 
se iese din uz prea curânf, 
Vorbesc, nu de parlamentarii de 
duzină, a căror manifestare se 
resimte doer la vot, la câteva 
scrisori către miniştri cu privire 
la chestiuni interesând pe ale
gătorii lor şi la încasarea diur
nei; înţeleg să semnalez pe a- 
cei cari, prin discursurile lor 
bine rânduite, în interesul Pa
triei, neescultâad de meschină
riile oe frământă uneori parti
dele, determină curente folosi
toare în politica naţională.

Pentru aceştia, Francezii au 
un adevărat cult. Ş', totuşi, Sn 
Franţa, nu se ajunge ministru 
înainte de 45 de ani. Tardieu, 
care, dacă nu mă înşel, trebue 
să a lb i 54 de ani, este pretu
tindeni numit tânărul Ministru.

Alegerea preşedintelui Dou* 
mer este ultima expresie a a- 
cestei fericite mentalităţi.

Intr'adevăr, noul preşedinte 
al Republice! are şaptezeci şi 
patru de ani, dar câtă tinerele 
în voinţa iul, câtă putere neîn
vinsă de muncă, şi câte cunoş
tinţe, câte înţelepte învăţăminte 
acumulate în cursul carierei sale

ireproşabile de neobosită aelf- 
vitate Sn serviciul patriei, nar 
fi fost păcat să se îndepărteze 
concursul unui om deia care se 
aşteaptă încă foarte mult? Câţi 
itoeri S-ar putea, nu întrece, dar 
egala ?

De altmintreli, după câte rai 
aduc aminte, num si Carnot 
a fost mal tânăr. Toţi ceilalţi 
depăşise 60 de ani în momen
tul alegerei lor. Loubef, ales în 
1906, a murit în 1929, ia 92 de 
ani, tar Fallieres îşi plimbă cu 
vioiciune cel 90 de ani impli- 
niţ‘, In LoupUlouul său natal

Să nu omit vigoarea d-lui 
Poiacare, mult mai tânăr bine 
înţeles decât d 1 Doumer. Actualul 
preşedinte, d I Ga aton Doumer- 
gue se retrage, la 68 de ani, 
plin de tin reţe şi scânteietor 
de spirit,

D-1 Briand nu miră întreaga 
lume prin fitul cum luptă fără 
preget pentru menţinerea şl asi* 
gurarea pécsi mondiale.

Conduziune ce se impune: 
întinerirea cadrelor, dusă nu is- 
gonlrea bătrânilor, către tari, 
in clipe grele, trebue să ne în
dreptă m spre a ne sfătui şi a 
ne scoate din încurcături.

Nicky.
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In replica
N’am semnat articolul »Un caz 

fantastic“, fiindcă nu voiam să 
provoc o polemică. Relevam un 
.caz — am pretenţia că în mod 
obiectiv — care mi-s’a părut 
foarte caracteristic pentru a- 
ceastă epocă în agonie. II cu
noşteam, apoi, pe d-1 N. Orghi
dan ca un monument de pru
dentă şi nu mă aşteptam la un 
răspuns din partea so|iei sale. 
Căci, din această discuţie, care 
prin voinţa d-nei Orghidan îşi 
•va lărgi cadrele, e cert că nu 
eu voiu ieşi înfrânt.

Deci să începem.
1. D-na Orghidan mă învinu- 

eşte că am calomniat-o. Dacă a 
calomnia înseamnă a scorni pe 
socoteala cuiva lucruri urâte, 
«atunci în scrisul meu, de azi şi 
de totdeauna, nu există nici um
bra calomniei. Faptele nu pot fi 
confundate cu calomnia. D-na 
Orghidan însăşi recunoaşte că 
s ’a împărţit cu sora d-sale pe o 
catedră, că aceasta din urmă, 
tocmai în momentul oportun şi 
în măsura trebuitoare, a fost pa
ralizată în puterea-i de muncă. 
(Mi-s’a spus că d-na Al. Bălă- 
cescu a continuat cu lecţiile 
pela şcolile minoritare, unde nu 
se plătesc decât orele efective).

Am numit fantastic cazul, fi
indcă de un alt caz similar n’am 
auzit încă. Şi cu eufemismul 
»concediului partial“ — termen 

jiou pentru o situaţie nouă — 
cred că nu se poate luneca pes
te o realitate ce revoltă.

2. Ca să dovedească legalita
tea numirii în postul de direc
toare, d*na Orghidan se referă 
la arf. 83 din legea învăţămân
tului secundar şi la art. 259 din 
regulamentul aceleiaşi legi. Arti
colul din urmă nu l-am putut 
citi, fiindcă nu există regula
mentul personalului didactic 
având numai 25t de articole. 
Articolul 83 însă, invocat de 
d-na Orghidan, nu numai că nu i 
dă dreptate, ci se întoarce cu 
desăvârşire împotriva d-sale. Re
gret că, fiind prea lung, nu*l pot 
reproduce în întregime, ca să 
vadă cititorul cu câtă.... să-i zi
cem inexperienlă interpretează 
d-na Orghidan legile.

Intr’adevăr, acest articol, com
plectat cu art. 171 şi 173 din re
gulament, nu admite ca cineva 
să fie directorul unei şcoale se
cundare, fără să fie în acelaş 
îimp şi titularul unei catedre 
delà şcoala respectivă, decât în 
cazuri excepţionale : „...directorii 
de şcoli, când e necesar pen
tru organizarea unei şcoale în- 
fr’o regiune depărtată sau când 
şcoala nare titulariin condiţiile 
cerute de lege pentru a fi nu
miţi directori“.

Mă rog, liceul de fete din 
Braşov nu e încă organizat? 
Atunci soţii Orghidan, cari l-au 
condus timp de zece ani, ce au 
muncit ? Sau liceul nu are, prin
tre cele vre-o 15 titulare, nici 
una capabilă să facă fa fă obli
gaţiilor împreunate cu direcţia? 
Se  poate o astfel de insultă?

Dar, chiar în cazul acesta, di
rectorul trebue să fie întâi de
taşat ca profesor Ia una din ca
tedrele şcoalei respective. Căci, 
director fără ore, nu se poate 
concepe. Şi detaşarea nu se 
poate face decât — citez — la 
„catedre bugetare similare din 
învăţământul public, legalmente 
constituite şi aflate libere“. Deci, 
nu la fracţiuni de catedre, cu 
•atât mai puţin suplinind pe o 
soră paralizată în mod „parţial“ 
şi suspect, numai pe timp de 
trei săptămâni.

In temeiul acestui articol, i-a 
fost respinsă d-nei Orghidan, 
cererea de detaşare, în luna 
Sept 1929. JŞi pe atunci, d-sa 
cerea cu inocentă să se împartă 
cu sora sa pe o catedră. Nu 
mi-a fost uşor să rezist, căci 
d-na Orghidnn îşi mobilizase 
toate cunoştinţele şi loji protec-

torîi — şi pe cei din sferele 
palatiste — ca să exercite pre
siune asupra ministerului.

In temeiul aceluiaş articol, 
m’am opus ca d-na Orghidan 
să fie detaşată la şcoala nor
mală de conducătoare, jîn  luna 
Nov. 1929. La cl. VI. A., nu pu
tea fi detaşată, căci titulara ca
tedrei de pedagogie, d-na M. 
Popescu-Bogdan, era numai în 
concediu de boală, acordat în 
rate. Catedra ei nu era liberă. 
La cl. VI. B., la fel nu se pu
tea face detaşarea, deoare-ce 
această formaţie provizorie nu 
avea catedre „bugetare“ şi „le
galmente constituite“, ci numai 
ore. N’am reuşit, deşi punctul 
meu de vedere a fost cel just 
şi recunoscut ca just. Dar po
vestea ar fi prea lungă...

Detaşarea d-nei Orghidan tot 
la şcoala normală, pentru anul 
1930/1931, nu mă priveşte, în
tru cât în această vreme aveam 
sub control alte judeţe. Aud 
însă că a fost detaşată numai 
la 6 ore, deci Ia o fracţiune de 
catedră, deci în mod ilegal.

D-na Orghidan, care se gă
seşte în al 12 -lea an de deta
şare, care a bătut recordul în 
această privinţă, nu cunoaşte 
totuşi condiţiile legale, pe cari 
trebue să le întrunească o de
taşare. (Nu consultă, se vede, 
pe soţul d-sale, fost inspector- 
şef). Căci nu-i suficient să fi 
căsătorită, adică să ai motiv 
legal; e nevoe să existe şi o 
catedră liberă, în specialitatea 
d-tale. Când această condiţie 
nu e dată, soţii se aranjează 
cum pot, în cadrul legilor. Aşa 
de pildă, d-1 Orghidan se putea 
transfera, în 1929, la Bucureşti lân
gă sofia d-sale.N’a făcut-o. In loc 
să se aranjeze acolo, în cadrul 
legilor, familia Orghidan a tinut 
să se aranjeze aici la Braşov, 
pe deasupra legilor.

3. D-na Orghidan susţine că 
a fost nedreptăţită, când în 1929 
i s’a luat direcţia.

Nedreptăţită? Era d-na Orghi
dan, directoare cu titlul defini
tiv? Atunci cum se face, că so
ţul d-sale, adresându-se conten
ciosului, pretindea că dânsul 
este directorul definitiv?

Dar d-na Orghidan n’a fost 
decât directoare cu delegaţie, 
iar delegaţia, se ştie, ministerul 
o poate retrage oricând. Un- 
de-i atunci nedreptatea?

Mai susfine d-na Orghidan 
că retragerea delegaţiei nu era 
motivată. larăş o eroare.

In anul şcolar 1928/29, d-na 
Orghidan deţinea două direcţii, 
sub privirea îngăduitoare a so
ţului d-sale; a liceului de fete 
şi a „secţiei normale“ de pe 
lângă liceu, adică a celor două 
clase, mutate dela Bucureşti la 
Braşov, fiindcă în toată capitala 
României nu se găsise adăpost 
pentru ele. (Familia Orghidan 
mereu se găseşte în situaţii ce 
frapează imaginaţia omenească).

Clasele normale au fost tri
mise la urma lor, iar direcţia 
d-nei Orghidan a căzut în mod 
automat. Tot în mod automat a 
căzut şi direcţia liceului de fete, 
căci, conform încadrărilor — fă
cute nu de mine, ci de d-1 Or
ghidan şi un amic al familiei — 
n’a rămas la liceul de fete nici 
o catedră liberă, la care d-na 
Orghidan să poată fi detaşată. 
Profesoară de pedagogie, cali
ficată pentru şcoli normale, d-sa 
pierdea orice legătură cu liceul 
de fete. In mod firesc, direcţia 
liceului a fost oferită uneia din 
titularele şcoalei.

Rămâne, deci, stabilit: d-na 
Orghidan a plecat dela direcţie 
în condiţiile cele mai normale 
şi a revenit în condiţiile cele 
mai abnormale.

4. Agăţându-se de o formulă 
a ministerului, d-na Orghidan 
vorbeşte totuşi de „rechemare 
la direcţie“ şi de „reparaţie“.

(Nu pierde prilejul să-l perie 
pe ministrul de instrucţie).

Să ne lămurim niţel. Poate fi 
rechemat cineva, dacă a ocupat 
o funcţie cu titlu definitiv. Dar, 
când avea numai delegaţie? Şi 
se mai întâmplă ceva: că „re
paraţia“ atinge numai pe libe
rali, deşi pe la direcţii s ’au pe
rindat şi alţi, profesori de altă 
culoare politică. Va să zică, 
toate situaţiile obţinute sub gu
vernări liberale, sunt stări de 
drept, pe când cele dobândite 
sub alte guvernări, constitue 
toate o uzurpaţie? Formula, din 
care apar ghiarele unui perso
naj bine cunoscut din ministe
rul instrucţiei, este menită să 
reinstaleze la direcţiile şcoale-

I lor, fpe toţi profesorii liberali. 
Ea nu este invenţia d-lui Nie.

| Iorga.
J Dar, d-nei Orghidan, nu i se 

poate aplica nici această for
mulă hipocrită; se poate aplica

Zilele trecute profesorul Pic- 
cârd dela universitatea din Bru
xelles, dimpreună ou asistentul 
său, d-1 Kipfer, un neamţ elve
ţian s'fiu putut urca cu un ‘ba
lon ia o înă'ţfme de 16000 da 
metrif, putând în fine face unele 
studii cu privire 1q acea pătură 
de aer uşor, unde apăsarea ae
rului e de zece ori med mici, 
în asee regiune care desparte 
pătura atmospherieă care In* 
eonjoară pământul de vacuum-ul 
(golu ) lipsit de fctmoâf râ.B

Piacerd s’a suit cu 3000 de 
metrii mai sus, decât america
nul Soucck care anul trecut a 
bltut recordul înălţimii cu apa
ratul său de  zburat (13,157 me
trii) In 1929 Neueuholen se ur
case până ta 12,739. iar ama
ri ce nul Cray până la 12,939 
metrii înălţime. Cu Instrumente 
de măsurare a’a putut constata 
că la înalte înă’timi ex isă  ga
zări, ea?! sunt mat sşoere de
cât aburii de apă.

Chiar în Iulie 1803, acum 125 
ani fizicianul belgian Roherfson 
s’a suit din H smburg cu balonul 
7400 metrii şi s’a scoborât ia 
Honnovra. Ei a constatat cS la 
acea înălţime, aerul e hre sub
ţiat, pierzând conştiinţa, cum pe 
acea vreme llpsiau aparatele de 
oxigen.

Zburători! de alune! erau con 
sideraţi de aventurieri. Tânărul 
fizician Gay Lussac &’a urcat 
până la 7160 metrii, dar nici cl, 
nu a putut ir fldinţa şl convinge 
lumea ştiinţifica. Abia în 1874 
Tissandier s’a putut urca la 8000 
metrii înălţime, cu aparate şi cu 
sticle de oxigen, îusă cei doi 
însoţitori când i-a rugat să zfârle 
sacii de nisip în jo?, ca să se 
poată urna mai in sus, ei au 
zvârlit sticlele de oxigen. Tis 
sr ndier s’a scoborât relativ bine, 
dtr a rămas Incâtva surd, cel 
doi însoţitori însă şi eu găsii 
moartea In cutezâtoarea expe
diţie.

D 1 D. Huhner povestindu-ne 
mai departe ne spune că în 
tine prin 1890 învăţatul german 
Asamen construi Psy.hsmetrut 
aspiratlv, cu cere putu să mă
soare temperatura aerului şi 
gradul lui de umezeală.

Aşa astâzi ştim cum în şira- 
fOBferă schimbările, prin cere 
trece lumina In drumul ei 
prin pătura groasă de aer, atei 
nu au ioc. Abia aici se pot 
vedea cu ochii liberi minunile 
fenomenale ale luminii şi îa e- 
ceastă regiune a stratosferil se 
va putea constata cum ia liln)ă 
magnifica lumină polară.

Mai interesantă problemă este 
aceea a radierilor cosmice, cari 
pătrund Aimosphera cu o forţă 
irezistibilă.

Razele Cosmice, erau num te 
şi «razele morţii41» a căror pro 
prietâţl au fost comparate cu 
ale Radlumului* Sunt Insă mai 
puternice şi pătrund cele mai

d-lui C. Ionescu, directorul li
ceului „Meşotă“, care este şi 
profesor la şcoala respectivă, 
nu însă d-nei Orghidan, care de 
doi ani a pierdut orice legătură 
cu liceul de fete.

5. Familia Orghidan crede că 
a fost persecutată. Această psi
hologie îşi are explicaţia ei. 
Clasele sociale privilegiate, dacă 
le tai privilegiile, ţipă că sunt 
nedreptăţite. La fel, familia Or
ghidan. Obişnuită cu regimul de 
favoare, ea vede în legalitate o 
prigoană. Mentalitate nenorocită, 
care într’un viitor apropiat va fi 
un izvor de grele suferinţe. Tot 
de aici derivă părerea exagerat 
de bună ce o are despre sine. | 
Se crede indispensabilă, pe când, \ 
în cazul cel mai bun, este nu
mai necesară. Cert este că, din 
contactul ei cu şcoala,nu aceasta 
din urmă a profitat mai mult.

! îlie  C ristea .

tari lespede de plumb, ca şi 
cei mai înalţi păreţi de ghieţari.

Aceste raze cosm ce se pot 
observa şi în lacuri la o adân
cime de 2000 de metri dela su
prafaţa apei*

Spaţiul e prea scurt a mai 
descrie ce au povestit cei doi 
savanţi !a înălţimea de 27G0 
metrii în Alpii Insbruckuiui din 
Tiroî unde au aterizat, doar 
consternarea io? când călăto
rind pdn stratosferă, în nacelă 
în loc de frig şi răceală, au 
dat pesb» o căldură de 40 pâ 
nă ia 60° (da grade), fiind siliţi 
a*şi lăpăda cămeşile. cb.
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PubSicaţiunede lic ita ţii
Se publică spre cunoştinţă 

generală că în ziua de 24 Iunie 
1931 ora 11 d mineaţase aren
dează în localul primării co* 
munale Râşnov, judeţul Braşov 
prin licitaţie publică cu oferte 
închise dreptul de a exploata 
humă din cariera aflătoare în 
Valea Cristianului, care formea 
ză conproprietatea comunelor 
Râşnov şi Cristian. 1

Arendarea ss va face pe 67i 
am cu înceoere dela 1 Iulie 
1931 până la 31 Decemvrie 
1937 pe lângă respectarea con* 
diţiunilor specificate în art« 88 
■—110 din legea contablitâţii 
pub lce şi a caetului de sarcini 
de conţinutul cărora amatorii 
pot lua cunoştinţă Ia primăria 
comunei Râşnov şi Cristian»

Preţul de estimaţie este de 
lOOGOlei.

Garanţia provizorie va fi de 
10°/o din preţul de estimaţie.

Râşnov, la 29 Maiu 1931.
Primăria com unală .

un stagiar de advocat, 
începător cu pretenţii 

modeste Dr. Laticu Prinţul Ca
ro! 23 408 1— 1

Primirii ffiiiifrfili! Braşff*

No.-13366-1931 
serv. econ.

PablieaUoBS
Se face cunoscut, că în zi

lele de 11 şi 12 Iunie a. o , să 
vor executa în „Poiană", pe 
lângă pădurea Orendi trageri 
cu cartuşe de războiu.

Orice circulaţie pe terenul pe
riclitat este oorifă.

Braşov, la 10 Iunie 1931. 
Comisia Interimară Preşedinte: 

Sudu.
Secretar general:

409 1—1 Emil Socaciu .

Soc. I. A. R. vinde
următoarele, din depozitul său 
de materiale uzate: fier vechi 
15000 kgr, fontă veche 5000 
kgr, tab’ă ondulată 1,500 kgr», 
roti din teblă presată 25 buc.» 
butoaie din lemn cu capacitafe- 
de 200 litri 135 buc«, bidoane 
din tablă a 50 litri 152 buc* 
bidoane din tablă a 25 litri 42  
buc , b’doane din tablă aibă 
capacitatea 5—20 litri 180 buc* 
pile vechi 750 buc«, cărămizi 
presate de mână 50.000 buc.

Doritorii sunt rugaţi a  se pre
zenta la Fabrica de Avioane, 
Braşov, Sérv eiül Comercial, în 
orice zi de lucru, înbe orele
1 0 -1 1  a. m. 389 1—3

VH uM ni
Im pivnStilm

„ B A C H U  S«
Stm. Iemgi*ă Ho* 14

dela Lei 16 -2 2  
Ţ U I C A

naturală d e prun« Lei 4 0

O Ţ E T
de vin Lei I2a

Apă m inerală L e i  7 * 

Poftiţi * ă  vă convingeţi. 
N icolae Bftrbvssssv.

Or. Radu Olteana
advocat

Cauze civile, penale şi admi* 
nistrative*

Str. N. Iorga 18.
Telet 3/35

De vânzare s"elv.lâ
Oului No. 37. — Information! f 
Pe Tocile 38« 1—0

Gătiţi şi liapftndiţi
.B azata Traaailvan iil*

cel mai vechi aiar rămâne*.

Din cauza sezonului înaintat

mari reduceri depreţuri
la mantale, costume, rochii, compleuri

şi bluze

dela 8 25 Iunie
Casa de ModS SAMUEL

405 1-4

fostă iimta Fenyvesi & Samuel
BRAŞOV, Târgul Grâului 4.

B

Minunile Sfratosîerii
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Erf, ccmfsfunea centrală electorali »’a întrunit Ia ministerul 
de justiţie pentru a face, conform legii Electorale, repartiţia man* 
datelor.

lată tabelul făcut de comislune :
Grupării uniunii naţtonsle iî revin în total 193+ 96= =289 mandate
Partidului national'ţărănesc 30 »
Partidului libéral.(Gh, Brliianu) 12 9
Partidului poporului 10 9
Partidului mrghlar 10 n
Liga apărării nationaîe«creştine 8 9
Partidului ţărănesc (Dr. Lupu) 7 9
PoiHdu ui social democrat 
Partidului |ărănesc> democrat cartelai

6 9

cu liga contra carneţel 6 9
Blocului muncitoresc ţărănesc 5 m
Partidul evreesc 4 9

Totul 387 moiietate
Socialiştii şi maghiarii pierd deci câte un mandat.
In ce priveşte mandatele cuvenite listei »Uniunel nefionole", 

e  de relevat că, din cei 289 deputat!, ?0 sunt liberali, 10 saşi şi 
8  al ligii agrare, astfel că — scăzând pe aceşti 98 opoziţionişti 
—  {guvernului ii rămân 191 deputaţi, adică mei pufin de jumătatea 
numărului deputaţilor,

Senatorii aleşi ai P. N.-Ţ.
S en ato r el C olegiului an iversa’:

In jud. Alba a fost ales protopop Vasile Urzică.
Sen ato ri a i C olegiului adm inistrativ:

jud. Făgăraş: pref. unlv. Gh. Gh. M iroi escu .
» laşi: pi of. uciv. N. Co&tăchescn.
«, fa ld u l  d'l I. M îtache. 
n Storojineli prol univ. T . Sauciuc*Săvcanu.
• Ccuuriui: d'l Haralam b Şerbăn escu . 
m Hunedoara: d-1 V ictor Bonfescu ,
„ Ilfov: o i I>r. C . D eculescu.
» e Muscel: d l G ică  Ş teiăn escu .

C o leg iile  cam erelor de com erţ, industrie ş i agricultură. 
B u cu reşti: l
Colegul Camerei agricole: Virgil P ofârcă  cu 277 voturi. 

Au rămas in minoritate d*nll V. Pană Buescu (38 voturi) şi P, I. 
Morcovescu (93 voturi.)

Coleg tei comercial: Th. V. O r ghidau cu 122 voturi. 
Covurlui:
Colegiul Industrial: Max Auschmitt cu 71 voturi.
Colegiul Camerei agricole: d*l Ionel Lup eseu  cu 278 voturi. 
Coleg ui comercial: d*l A postol P opa «u 238 ?.
C lu j:
Camerele de agricultură: prof. Mihail Şerban , fără contra

candidat.
Secţia comercială: Dr. Ionel C om şa cu 68 vcluri faţă de 

P r . Sebf:';,y n  ea re a întrunit sumei 52 voturi.
Secţia industrială: C, R. M ircea. ,
Iaşi:
Camerele de agriculturi: Dim. Moldovan cu 170 v. fa jl de 

d l Agricola Cardeş liberal, care a îctruait 166 v.
Prin trmsre in $<mat evgm 18 senatori aleşi ai P. N.-Ţ.

Lilia FiHdHMll
i  ■  m i

De«al)ea restabilită, linia Pio- 
eşti—Pr . deal, şi a tost din nou 
ruptă — In «csleeşl locuri —- 
de apele Prahovei cari au venit 
umflate şl şi-eu a; tombal din 
nou cursul. S. htmbsrea din nou 
a albiei râului se dâtoreşte ploi- 
ior torenţiale cari au căzut Du
minecă şl Luni.

Din ordinul direcţiune! gene
rate, au plecat ia locul surpat 
d-nii ins pe r.tori M reuţuşi Vrac?, 
fspravegnind măsurile luate pen
tru resUbiitrea halei.
, $ ’a început din nou construi
rea unei variante şl aştept rea 
locului surpat.

Cu cute jk  trenurilor de marlă 
a luai suspendată, pâuâ la re
facerea liniei, iar trenurile Inter- 
naţionale circulă prin ruta Râul 
Vadului—Sitau—îe k ş .

Noul c&rs îacut de râul Pra
hova a mers peste llniltie fe
rate, spilând bate stal şi rupând 
tetasamesi ui n»ire statuie Breaza 
f i Matei Basarub la kim. 104, 
In aceiaş los unde s’a miâu 
plat rupiura din săptămâna tre
cută. Şuteie eu ti mas de data 
aceasta suspendate m aer.

Ploaia torenţială căzută a 
spiiai terasamentul iii mai multe 
locuri.
„ Trenul speciei eu fnv toţii 

Âero-Ctubuiaî, cari a'au dusuri la

| Stosk  undea vu! o z  congrese!, 
« a făcut transbordeze ia punctul 
1 întrerupt cu garnitura goall a 
trenului accelerat No. 24,

Frimirla Mnaiclpialiii guşti.
ad. No. 10587—1931,

M int la »rurala TL
Pe baza întâmpinării proprie* 

tarilor de autobuze, Delegaţia 
Consiliului comunal în şedinţa 
sa din 7 Maiu 1931 a fixat ta
riful autobuzelor:

Lei 4, pentru elevi şi munci
tori cu carnete de abonament.

Lei 5, pentru cursa Prund— 
Coroană (Transilvania) şt pen
tru ori ce cursă cuprinzând 4 
staţiuni de oprire marcate.

Lei 5, pe ori* ce distanţe cu 
carnete ae abonament, cari se 
vor elibera ori-cui ar cere de 
către biietare.

Lei 6, pentru curse cuprin
zând mai mult decât 4 staţiuni 
de oprire.

Pentru ori ce abateri , dela 
prezenta hotărâre, proprietarilor 
de autobuze, 11 se vor retrage 
autorizaţia de funcţionare. Pre
zenta hotărâre se va afişa în 
interiorul autobuzelor * şi se 
poate apeia in termen de 10 zile

Braşov, la 5 Iunie 1931.
Primar i Secretar general: 

Gh. Cuteanu• Emil Socaciu• 
Setul Serviciului intrepr. Lom.

Ing* Măzgâreami'

m O Ü U M A  A. MUBBŞIANIXi BRANBCEJL COMP. BRAŞOV.

înfrângerea guvernului
la Colegiile restrânse

Bucureşti, 10 Iunie 1931. — Din 12 tocuri la Camerele Agri
cole seu Industrie:e, guvernul a fost înfrânt Luat ia alegerile se
natoriale In 8 locuri, ia? în ode patru undo n' u reuşit n*fional- 
ţărlniştif, guvernul a luat numai două, celelalte două f iad luate 
de liberali.

Dezastrul acesta Ia Camerele Agricole şi Inlnsfrlaie arată 
încrederea pe oare o inspiră guvernarea de azi celor mai auto
rizate sfere ale Agricultor«! şi taduiirtel.

NdţtonaTjărănişiii ofcţn încă şea?ta partizani Ia Senat, aleşi 
de Camerele de Agriculturi şi Industrie,

Şi guvernul actual avea pretenţia de a evea cu ele asocia
ţiile profesionale!

Revizuirea anuala a
situaţiei supuşilor streini

A ccidentul m ortal a l para- 
şutisio lu i B rătescu . Din Cluj 
se anunţă:

In cur«ui încercărilor efec
tuate la grupul de aviefie So
meş* Sat, tn legă tui ă cu raidul 
internaţional, pareşutistu! Bră
tescu %*ă ridicat la 2000 metri, 
de unde s’a lansai In văzduh. 
Paraşuta a funcţionai perfect, 
astfel că Brătescu a coborât 
fără accident. La a doua încer
care însă, în cursul căreia Bră
tescu vela să tragă singur ca
blul paraşutei, s’a produs o ne
norocire. Brflteseu se avântase 
tot dela 20CO m. în ser, Insă 
căderea a tost atât de rapidă 
încât n’a avut putinţa eăşi co
boare braţele până la cablul 
paraşutei. Nefericitul a căzut 
vertiginos ia pământ şi a rămas 
mort pe toc.

•

U cis de frăznet. O puternică 
furtună s a  âeşiărţuit Duminecă 
după masă asupra Braşovului. 
Ua grajd el casarmei de artile
rie a lost iovii de trăznet, care 
a ucis un soldat, iar pe alţi doi 
i a atins mat uşor.

•
Confere nţă. In vederea con* 

torentelor ontielcoollce, ce se 
ţin in tot judeţul In ziua de 21 
iunie (Ziua temperenţei), d nul 
Dr. M  Suclu-Sîbianu va ţinea 
In sala Sfatului, Joi 11 Iunie ora 
6 p. m. o comunicare cu titlul: 
C»he şl argumente pentru con
ferinţele antiatcoolice. 

intrarea gratuită.
•

C ine d oreşte  calitate cum
pără numai veritabilele şi hră
nitoarele caramele cu lapte 
„Stollwerck“. •
• Dr. Eugen Salusinsky, fost 
medic al clinicilor din Berlin, 
GdHcgrn şi Pari«, raamoş, gi
necolog, genito’urinare. consuli. 
p?ntru femei dela l i —12 şi
3—5, pentru barbeţi 6—8. Bra
şov Strada Mihail Weiss 6. Ei.
I. T el 576, Dtatermle, ultravio
lete. 395 1 - 1

Şcolare.
A m nesiierea elevilor elim i

naţi din şco li.
Cu prilejul entversării urcării 

pe Tron a Maiestăţii Sale Re
gelui, d 1 ministru ei instrucţiunii
a luat măsura de a Ierta de res
tul pedepsei pe toţii elevii cari 
fuseseră pedepsiţi In cursul to
nei Ianuarie e. c,, cu eliminarea 
din şcoală, dela examene ori 
deia bacaleureef. Ca atare, a- 
ceşti elevi m  pot prezenta Ia 
examene chiar in sesiunea a« 
ceasta, dacă vor face In scris 
o dedare ţie de ono&re c i  nu 
vor mai participa pe viitor ia 
agkfif.

•

A m ânarea exam enului de 
bacalaureat.

Ministerul insfruefiunii a făcut
cunoscut că examenul de ba
calaureat care urma să înceapă 
tn ziua de 25 Iunie, a fost a» 
infinai pentru 1 Iulie.

Această măsură a Iod luată 
de d*l prim*ministru iorga Intru* 
cât d-sa latenţ oaează s i  mo- 
ditice actuala lege a bacalau
reatului în sesiunea parlamen
tară care se deschide la 15 Iunie.

L setările d : pregătire pentru 
acest examen (fixarea centrelor, 
numirea comisiilor, e i;.)  var 
continuu în mod normai, 

Ministerul a lud dispoziţia ca 
ştirea amânării bacalaureatului 
iift. fie difuzată prin radio in 
toată ţâre.

Noua leg e  va prevede impor
tante modificări atât In ceea ce 
priveşte programa analitici a 
examenului de bacalaureat, cât 
şi In ceea-ce priveşte modalita
tea de alcătuire a comisiunilor.

Ministerul Muncii aduce la 
cunoştinţă că in cursul Junei 
Iunie e. c. va face revizuirea e- 
nuală a situaţiei supuşilor 
străini cari se eflâ în ţară.

La această revizuire sunt o* 
bligaţi să se prezinte toţi su
puşii străin! cărora le expiră 
termenul de* şedere în România 
pe ziua de 1 Iunie cor., f.a că 
sunt salariaţi sau patroni, fie 
că şi exercită profesiunea sub 
ori ce eltă formă ssu ori ce alt 
motiv de rămânere în ţară ar 
avea.

Supuşii străini cari îşi exer
ciţi profesiunea pe cont pro
priu, vor face cererea personal 
şf vor anexa !a cerere: Uvrekl 
de exercitarea profesiunii, bile
tul de liberă petrecere, certificat 
de înscrierea firmei Ia tribu
nei şi dovadă de plata impozl< 
tulul comercial sau industrial 
pe primul semestru ai anului 
1931.

P«ntfu cei cari se găsesc în 
ser*teiul altor persoane seu 
Întreprinderi, cererile vor fi fă
cute nurari de către patronii 
lor şi ia cerere se vor anexa: 
livretul de exercitarea profesiei, 
biletul de liberă petrecere şl 
dovadă de picta dărilor pe pri
mul semestru ai anului 1931.

Salariaţi! străini, cari In mo
mentul revizuirii se găsesc fără 
aogejament, vor face singuri 
cererea şi vor anexa: livretul 
de profesie, biletul de liberă 
petrecere şi dovada de piaţa 
impozitului pe primul semestru 
ai anului 1931,

D ela C hestu ra Politiei.

A ccident mortal. Tânărul 
Berllef îulius în etate de 20 e ni 
din Braşov St?. Timişului 2 men 
gând ce motocicletă cu o vi* 
teză de 80 km. pe oră la o co 
titură între Codlea— Vulcen *s*a 
răsturnat rănindu se grav. Fiind 
transportat la sanatoriul Depp 
ner i s‘au dat primele îngr/j»n, 
însă după vre o 2 ore a înce 
tst din vîajă.

în junghiere. Servitorul B rke
Imrea înjunghiet ia mâna dreap
tă pe Mayor Nicolae pe când
se afiau m cârciuma !uî Mură'
şanu din Bartotomsu. Agreso
rul va fi deferit Parchetului.

•

M uşcat de câine. Copilul 
Bordoş loan in etate de 14 ani 
a fost mugeat la mână şi k  
picior de câinele locuitorului 
Negară din Stupini. Câinele fi
ind suspect de turbare a fost 
pus sub supraveghere.

G ardieni atacaţi de se rv i
tori unguri. La jocul servito
rilor unguri s’a iscat un acan ia! 
gu bătae, Dacându*se k  f*|a 
locului vre-o 4 gardieni de po* 
lifte, pentru a potoli scandalul 
şi bătaia, aceştia au fost aîa*

Supuşii strătof, oari nu se gă
sesc îa vreun din categoriile 
da îmi sus, vo? face siugurS 
ceredie şi vor anexa: biletul 
de liberă petrecere şi dovadă 
de plita impozitului pe primul 
semestru ©1 snului 1931. In ce
rere vor arăta situaţia lor şi 
motivai r l  mânerii In fără.

C e r i l e  şl actele astfel în
tocmite se vor depune intre 
10 —20 funia cor. ia poliţia din 
eep'ttia judeţului respectiv.

Pciitru supuşii străini dim 
Mediaş, cererile vor fi depuse- 
la cnmtssrtoteîe de poliţ e ai 
oraşului.

Pentru cei din Bucureşti, ce-- 
rerl'i? to r fi depuse ia comisa
riatele de poliţia respective.

Perdru cal dl© judeţul Ufovpt 
cererile vor fi depuse ia Pre- 
factura judeţului,

La depunerea cererilor si ac« 
teîor pentru revizuire, organele 
indicate pentru primirea actelor 
var elibera depanătoriior ade
verinţe cu termen de valabili
tate 1 Septemvrie 1931. Aceste 
adeverinţe vor servi supuşilor 
skaini periru şedere in ţari 
pe timpul cât va dura revi
zuirea.

După revizuire, actele se vor 
restitui prin org^ ele  de po!J|le 
sau preturile la raza cărora do- 
micHiazi supuşii străini.

Cei cari nu se vor conforma 
dispoziz ţiuTiUor de mai sus vor 
suferi rigori--0 leg!! pentru pro
teguirea muncii iadigene,

cafi cu cuţitele. Datorită ener
giei gardienilor, agresorii au 
putut fi paşi în imposibilitate 
de a iovi. Primind in urmă a- 
jutoare au fost arestaţi. Ei se 
numesc Li ka Irare, O  ki Mi» 
ha y, Sondor M ha'y şi Ssndor 
Mozsr, toţi din j ideţui Odo - 
heiu. Restul de agresor!, profi
tând de agiomerâtte au dispărut.

Furt. Poliţia G^rei a arestai 
pe ţiganii Gerebeues Gheorghe, 
Budi ioan şi R izbc Deni, cari 
au krat In ziua de 7 cri. din 
magazia staţiei Braşov, un coş 
mare cu msdă scumpă în va
loare de 60000 Lai, Ţiganul 
Gerebenes Gheo^gtie este un 
cunoscut cdmtoaî, oare în anul 
1921 a comis o crimă de omor 
la drumul mare, pentru care fapt 
a fost coada.ansi k  2 ani re
cluziune, celtelţi doi sunt k  fei 
recidivişii, cari au fost deferiţi 
parchetului.

Serv itor hoţ. Săteanul Şte* 
biea ioan d\n comuna Viădeni 
a reclamat Poliţiei că servito
rul său anume Sârbu Dâmlă» 
orginer din ^âl&j, in ziua de 
6 cit. a d.spâDUt cu căruia cu 
un cei şi cu suina de lei 500. 
Poliţa cercetând cazul, a reu~ 
şit să aresteze pe individul 
Sârbu care sa aha cu căiuţa 
cu calul in gara „Braşov deic- 
midu i Parc netului.
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